

數算自己的日子

文／賴英夫

真理專欄
論道

你當顧念看不見的未來，那是天國活潑的盼望，主必從天再臨。

傳道書云：「一代過去，一代又來，地卻永遠長存。日頭出來，日頭落下，急歸所出之地。已有的事後必再有；已行的事後必再行。日光之下並無新事。」（傳一4、5、9）。神所造的大自然現象既是如此，我們又何必數算自己的日子，讓自己煩惱呢？

一. 為何要數算自己的日子？

神人摩西的祈禱詞中有道：「求祢指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。」（詩九十12），原來數算日子有這樣的好處。

1. 可得智慧的心

經云：「得智慧、得聰明，這人便為有福。」（箴三13）、「往遭喪的家去，強如往宴樂的家去，因為死是眾人的結局，活人也必將這事放在心上。智慧人的心在遭喪之家；愚昧人的心在快樂之家。」（傳七2、4）。智

慧人數算自己的日子，思想自己的人生，檢討自己的得失，愛惜自己的生命，計畫未來的日子，調整今後的腳步，安排自己的結局，選擇該走的道路，敬畏天上的真神，謹守真神的誠命，奔走天國的路程。

義人約伯完全又正直，敬畏神，遠離惡事，因為他知道：

「人為婦人所生，日子短少，多有患難；出來如花，又被割下，飛去如影，不能存留。」他也知道自己的未來，「我知道我的救贖主活著，末了必站立在地上。我這皮肉滅絕之後，我必在肉體之外得見神。」（伯一1，十四1-2，十九25-26）。因此他數算自己的人生，以智慧的心過守道行道、愛神愛人的生活（參：伯三一章），為自己的將來預作準備。

2. 才不會作糊塗人

經云：「你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放蕩；乃要被聖靈充滿。」（弗五15-18）。愛惜光陰的人必知數算自己的日子，因為活人的日子只會減少不會增多，所以珍惜生命的人必會以行動來愛惜光陰，因此謹慎行事，遠離邪惡，藉《聖經》真理，追求明白神的旨意，常常祈求聖靈充滿，才不致沉醉在世界，放蕩度日。可見知道數算自己日子的人是智慧人，曉得未雨綢繆，能以屬靈眼光藉聖靈看透萬事，而不致成為糊塗人。

當耶穌講到「無知的財主」的比喻時，這財主不會數算自己在世的年日，只一味蓋大倉房，收藏更多的糧食和財物，以為這樣作就可以安安逸逸的吃喝快樂，無憂無慮的過日子，不料，神卻對他說：「無知的人哪，今夜必要你的靈魂；你所豫備的要歸誰呢？」這糊塗無知的財主，只有咬牙切齒，自嘆愚昧了（路十二16-21）。如果他知道數算自己的日子，為永生的福分早作豫備，就不致後悔莫及了。所以主對眾人說：「你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。」（路十二15）

二. 如何數算自己的日子

摩西求神指教數算日子的方法，而神則以《聖經》的話語指示敬畏祂的人。因為神的律法全備，能甦醒人心；神的法度確定，能使愚人有智慧。神的訓詞正直，能快活人心；神的命令清潔，能明亮人的眼目（詩十九7-8）。

1. 認識人生的真相

「我們度盡的年歲好像一聲嘆息。我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。」（詩九十9-10）。自從人類始祖犯罪開始，世界成為苦海，充滿肉體的勞苦、心靈的愁煩，而且光陰似箭，日月如梭，活人在辛苦度日之下，很快就要離世，到頭來一場空，人生如捕風。因此，大衛作詩云：「世人行動實係幻影。他們忙亂，真是枉然；積蓄財寶，不知將來有誰收取。主啊，如今

我等什麼呢？我的指望在乎祢！」（詩三九6-7）。原來人生只是「勞苦、愁煩、短暫、虛空」，已過的年日如幻影消逝無蹤，人生惟一的指望就是神，祂為我們安排永生的救恩；至於看得見的世界，只是短暫的事。

（1）富貴暫時，錢財無定

保羅曾云：「你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神，又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給人，為自己積成美好的根基，豫備將來，叫他們持定那真正的生命。」（提前六17-19）。十年河東，十年河西，不要倚靠無定的錢財，在有限的日子裡，當倚靠神度日；若有力量，當行善助人，積財在天，將來見主，必得賞賜。

（2）苦楚暫時，榮耀永遠

經云：「所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的只是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四16-18）。年紀增多，體力衰退是必然現象，但屬靈的生命、信仰的力量卻日日新增。世界雖有苦難，但很快就要過去；忍耐到底的必然得救，堅持信心到底的，在主裡有分；在主裡的賞賜，是好得無比永遠的榮耀。在有限的日子裡，你當顧念看不見的未來，那是天國活潑的盼望，主必從天再臨，接我們到充滿榮光的永生所在。



（3）罪中之樂暫時，天上賞賜永遠

「摩西因著信，長大了就不肯稱為法老女兒之子。他寧可和神的百姓同受苦害，也不願暫時享受罪中之樂。他看為基督受的凌辱比埃及的財物更寶貴，因他想望所要得的賞賜。」（來十一24-26）。埃及王宮的享樂，在敬神的人眼中，卻是罪中之樂，對身心無益且有害處，不值得留戀，不該去享受。反而是能作選民的救星，為百萬人受苦受難，是最寶貴的使命，且有天上真神永遠的獎賞。所以埃及王子摩西，毅然離開王宮，不怕王怒，投入選民的行列。今日基督徒，為想望天國永生的福分，遠離罪惡的場所，脫去暗昧的行為，帶上光明的兵器；行事為人端正誠敬，不荒宴醉酒，不好色邪蕩，不爭競嫉妒，不為肉體安排，去放縱情慾（羅三11-14），乃因打過美仗，跑完世路、守住真道的人，必有公義的冠冕為賞賜。在有限的日子裡，我們理當擇善固執、潔身自愛、立定志向，走完天路。

（4）惡人誇勝暫時，行善必得永生

經云：「惡人誇勝是暫時的，不敬虔人的喜樂不過轉眼之間嗎？」（伯二十5）。「惡人並不是這樣，乃像糠粃被風吹散。因此，當審判的時候惡人必站立不住；罪人在義人的會中也是如此。」（詩一4-5）。因此，不要因惡人一時享受安逸，財寶增加，狂傲自大，就心懷不平（參：詩七三）。不敬虔的惡人只有暫時的歡樂，因為神是公義的審判者，又是天天向惡人發怒的神，祂要按公義審判世界，按正直判斷萬民（詩七11，八8）。一時平安如意的惡人，不值得羨慕，因神必追討他的罪。

保羅書信中云：「神震怒，顯祂公義審判的日子來到。祂必照各人的行為報應各人。凡恆心行善、尋求榮耀、尊貴，不能朽壞之福的，就以永生報應他們」（羅二5-6）。永生寶貴，人的生命不長；有生之年，當數算自己

的日子，把握剩下的光陰，行善愛人，尋找真神，追求天國的榮耀，信主受洗，作神尊貴的兒女。預備自己，守道行道，將來得承受不能朽壞天上的基業，乃是永遠的福樂。

2. 愛惜光陰，努力面前

大衛的詩：「耶和華啊！求祢叫我曉得我身之終！我的壽數幾何？叫我知道我的生命不長！祢使我的年日窄如手掌；我一生的年數，在祢面前如同無有。各人最穩妥的時候，真是全然虛幻。」（詩三九4-5）。當我們像大衛王一樣有所體認時，就必珍惜自己的生命，愛惜餘下的光陰，明白「寸陰寸金」的道理，不敢再蹉跎歲月，浪費時間，作無意義的事；而是積極地為主而活，作榮神益人的事，為行完神的旨意，完成得救的工夫。

克己身、靈修高深的使徒保羅，竟謙虛地表白：「這不是說我已經得著了，已經完全了；我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。……我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。所以我們中間，凡是完全人總要存這樣的心；……然而，我們到了什麼地步，就當照著什麼地步行。」（腓三11-16）。古聖徒的勸勉，是今日基督徒要反覆思想的箴言。

當我們數算自己的日子時，要靜心省思自己的過去與未來。信主至今，靈修進步了嗎？愛主的心增加了嗎？對主的信心是否更堅定？所信的道守住了嗎？該行的道做到了嗎？主要我們作的聖工盡力了嗎？對天國永生的盼望更有把握了嗎？今後的日子，要努力面前奔走天路的計畫是否已立定？生命本像一片雲霧，出現少時就不見了。主若願意，你還能活下去；你務要愛惜光陰，努力面前。願主施恩保守我們。✠